*Relé de sobre corriente
direccional, ANSI 67



 Sera necesario para circuitos con multiples
fuentes, donde es importante ajustar el
disparo del relé para corrientes en una sola
direccion.

Relé de
sobrecorriente

* Quiere decir que el sistema deja de ser
radial, la corriente de falla puede fluir en

direccional (67) ambas direcciones.

* En relés numéricos se lleva a cabo mediante '
la medicion del desplazamiento angular
entre una magnitud de referenciay la /
variable de actuacion P
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Necesidad de |la proteccion direccional
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iCoOmo se hace un relé direccional?

e Se toma una magnitud como referencia: MAGNITUD DE

POLARIZACION, que no cambie o su cambio sea poco apreciable con
la falla.

 Se mide e,I desfase de la corriente de cortocircuito: MAGNITUD DE
OPERACION, respecto de la magnitud de polarizacion y se toma la
decisidon de actuar o no en funcion de este desfase.
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Conexion estandar en cuadratura 90° 0 grados

Magnitud de 1, v

. ., operacion
 Esta es un tipo de conexion estandar N
| , o Zero torque line Torque maximo
para relés numéricos. ! y .
Vi,
* Va a depender de que angulo se
mueve o desfasa el voltaje aplicado
al relé, para producir una ML“ .
sensibilidad méaxima. 2prtud o€

polarizacion

* Esta se conoce como RCA o angulo
Ca raCterIStICO del relé A phase element connected |, V.

B phase element connected |, Vca
C phase element connected |, Vap

Figure 9.12: Vector diagram for the 90°-300 connection (phase A
element)

La operacién es 302 en adelanto y 1502 en atraso a la (mag operacion)



Conexion
estandar en
cuadratura 90°

e 45 grados

* La operacion es 452 en
adelantoy 1352 en atraso a la

(mag operacion)

Magnitud de 1.

operacion
@@, Torque maximo

Zero torque
line

=Vbc
Magnitud de

Vi polarizacién

A phase element connected |, Vpc
B phase element connected |, Vca
C phase element connected | Vg,

Figure 9.13: Vector diagram for the 90°-45° connection (phase A
element)




Ejemplo

Barra C
11.kV 1
1.000pu

230A 113A

Barra B
11.kV 2
0.916pu

28.1A

Barra A
11.kV 3
0.896pu

28.1A 56.3A

113A

117A

S7.1A

28.1A

28.1A




Una falla trifasica en mitad de la linea BA

Barra C Barra B Barra A CI;:::::t[tSpecificatioirl -
1 1 kV 1 1 1 kV 2 1 1 kV 3 Hwithendopened m r
s emote-bus fault 7 Nooutage [ With outage
59P‘6 1 7P_5 OGP 4 Line-end fault ™ Nooutage [ With outage
222 P'40 é a 222p1 40 5P 35 Interm. fault [V Nooutage | With outage
889P'41 895 P"4O A 4 895P1 40 B with end opened 7 Nooutage [ With outage
1 4P_32 Z:,U.— [ Auto seq.
Phase connections Fault Z (ohm)
109P-31 V3G 00 4 [oo
LTI10P397 . . 267P-38 T
977P_39 " F1iG 4 (B CcC Clear Options
[TLL ®BLC CCA C AB
I™ Clear previous results
’Wl Cancel | Help |
Barra C Barra B Barra A
11.kV 1 11.kV 2 11.kV 3
OP 12.38s No active relay Estos reles direccionales deben
OP 0.89s Tener menor ajuste de rele y tiempo

Que los reles al inicio de la linea

OP 0.17s -~ No active relay 50% | plena carga
977P-39 0.1 TMS




Ajuste relé direccional de fase

Overcurrent Phase Relay Info

3Barad 11kY¥- 2BaraB 11.kVAL
ID=|Rele 4

CT ratio=|1 00/5

 Time Element

CT Connection: & wye ¢ Delta

Time dial=[0.1 Curve [ALST-ECSI L]
Pickup [&)= |5 vl Tap unit |N/A 'I [V Directional
™ Signal only

Instantaneous Element

Pi A= [0 Delay(s)= [0. None |
[V Directional | Always flat
I” Signalonly | Sensitive to dc offset

Time adder=|0. sec.

Char. angle=|30.

Time mult=|1.
Reset lime=|0_

| Voltage Controlled or Restrained -

Memo:

N

~ Relay Database
Linked relays= I

Tags:None

Impott... | 0K | Cancel | Help I
Last changed Jun 18, 2021

6. Enter parameters of the directional element:
Char. angle:

The characteristic angle, in degrees, is measured between the polarizing quantity and the vector of maximum

torque. The polarizing quantity of an overcurrent phase relay is assumed to be one of the following:

Phase a: Vb - Vc
Phase b: Vc - Va
Phase c: Va - Vb

where V_, V, and V_ are the phase voltages at the branch terminal. The vector of maximum torque defines a half

plane, which is shown shaded in the figure below. The relay is assumed to pick up whenever the phase current lies
within the shaded region. The characteristic angle is initialized to 30 degrees.

Note: This edit box is visible only if either the time element or the instantaneous unit is directional.

Re

Barra C Barra B Barra A
11.kV 1 11.kV 2 11.kV 3
.OP0.53s S OP0.71s
I OP 0.89s 977P-39
%
9999s 9999s




Ejercicio taller:

* Revisar el ejemplo resuelto y modelarlo en ASPEN o PF,
* Ejemplo 9.20.3, proteccion de alimentadores en paralelo.
* Del Libro de Alstom-Network-Protection-and-Automation-Guide-2011



Exposicion de las actividades en clases

* Dos grupos deberan exponer el trabajo realizado en la clase anterior,
mostrar su coordinacion y comentar los errores que tuvieron.



Ejercicio de aplicacion

* Se tiene un sistema conformado por dos barras, en cada barra hay un
generador conectado con una reactancia j0.1, una linea une ambas
barras mediante una reactancia serie j0O.2 .

1. Realizar el diagrama esquematico definiendo la ubicacion de los
relés y su direccion de operacion.

2. Calcule las corrientes de falla que verian los reles si ocurre una falla
en la mitad de la linea. Barra 1 y luego Barra 2, todas son condiciones
separadas.



* Definir un diagrama fasorial cuando Va esta a cero grados, vy |la
magnitud de operacion es la corriente la, mientras que la magnitud
de polarizacion o referencia es Vbc.

* Definir las zonas de operacion y ubicar las corrientes de falla.
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Phasor #1: 1 Bus A 138.kV - 2 Bus B 138.kV 1 L
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Actividad complementaria

 Como actividad complementaria resuelva su ejercicio a mano, y
dibuje los diagramas fasoriales,



